

# 既要临危制变,又要未雨绸缪

## 评论员观察

本报评论员 沙元森

6月25日,暴雨突降济南。当晚,济南市气象局发布暴雨红色预警,之后,全市启动汛情红色预警。很多市民度过了一个不眠之夜。面对13年来同期最大降雨,这座曾经被暴雨重创的城市,经受了严峻的考验,也交出了一份让人满意的答卷,全市没有发生重大的财产损失和人员伤亡。济南首次在全市范围内发布汛情红色

预警,就有“指挥体系运行正常,汛情处置紧张有序”的表现,可以说是首战告捷,但很难说是大获全胜。

随着红色预警的解除,很多人在长吁一口气的同时也不免有些后怕。暴雨倾城的济南确实让很多人感到慌乱。走在下班回家路上的市民目睹了那让人惊诧的场景,下水道井盖被喷涌的污水顶开,公交车在马路上成了“运水车”……市民被困家中、车辆涉水熄火、的新闻在网络上也时有传播。由是观之,济南防汛的首战告捷只算是一场险

胜,在总结经验的同时更应该汲取教训,为下一场战斗做更充足的准备。

济南有比较特殊的地形地貌,南高北低,落差较大,所以城市防汛一直是不易破解的难题。随着城市的不断发展和人口的不断增长,济南中心城区的防汛任务更加艰巨,很多济南市民都不止一次地经历了暴雨带来的不便和损失。也正是基于以往的经验教训,济南市这些年越来越重视科学防汛的重要性,编制和实施了完善的防汛应急预案,在制度上为市民打造了一把“公

共安全锁”。每当暴雨来临之时,公安、气象、水文、交通等多个部门就进入了“临战状态”,根据实时监控的数据科学应对可能出现的问题。政府做到临危制变,市民才能遇乱不惊。

但是,这次的暴雨也让我们认识到,即便应急指挥有条不紊,很多历史遗留问题依然会在暴雨中浮出水面,比如,那些逢雨就淤的积水路段,那些因为管道口径太小导致污水喷涌的井口。这些隐患的长期存在,不仅让坚守岗位的防汛人员不得休息,也让很多市民担忧不已。所以,在应急指

挥日渐成熟的时候,城市防汛应该把更大的精力用在基础设施建设和改造上。事实也证明,经得住暴雨考验的区域和路段往往都受益于基础设施完善。基础设施搞好了,应急指挥也会更多几分从容。

当然,补上历史欠账需要平时未雨绸缪,对防汛隐患逐一排除,是比较复杂琐碎的工作,很难有太大的显功,但是它确实是打基础、利长远的好事。只要持之以恒、久久为功,城市防汛就一定能扭转形势,由险胜变为稳操胜券。

## “第三更衣室”是现代文明的重要细节

### 一家之言

#### 何勇

游泳馆里,一位妈妈将5岁的儿子带进了女性更衣室更衣,结果遭到多位女士的投诉。上周六,这一在全国多地都曾经有过的现象,出现在成都太古里一家健身房游泳馆内。一边是游泳馆禁止3岁以上男童进入女性更衣室的规定,一边是丈夫有事只能自己照看,又怕5岁的儿子不能自行换衣,无奈之下这位妈妈陈丽(化名)做出了这样的选择。

其实,每年夏季和冬天,都

会发生这样的尴尬事情。在夏季,母亲带着儿子去游泳馆的女更衣室;在冬天,母亲带着儿子去女浴室洗澡。

毫无疑问,从权利层面说,母亲带着5岁儿子进女更衣室或女浴室都很不合适。男女有别,隐私部位不宜在异性面前裸露,这是基本常识。母亲愿意在5岁儿子面前“袒露一切”,不管这种做法是否科学、合适,这终究是母亲个人的选择,没有影响到其他人,我们予以尊重。但要让游泳馆女更衣室里的其他女性像男童母亲一样,也在5岁男童面前“袒露一切”,让自己的隐私部位被陌生的5岁男童看到,很显然这损害了游泳

馆女更衣室里其他女性的隐私权,实质上是一种侵权行为。顾客投诉其他顾客带儿子进女更衣室,这是维护正当权益,而非小题大做。

从有利于孩子健康成长角度说,母亲带着5岁儿子进女更衣室也很不妥当,实质上是一种错误的性别教育方式,不利于孩子的健康成长。根据儿童性别意识的科学规律,一般而言,小孩子从2岁开始,就已经初步具有了朦胧的性别意识;3岁以后,孩子心中的性别意识雏形基本形成,开始懂得学会区分男女性别的不同,并对此产生好奇心。而且,5岁男孩,虽然年纪不大,但绝非父母想的

那样什么都不知道。相反,现在孩子普遍早熟,幼儿园里出现早恋现象也不是个例。换言之,父母对5岁男孩不进行正确的性别教育和引导,反而带着去女更衣室,很容易造成孩子性别意识偏离、性别认同障碍,影响健全人格的形成,乃至导致性早熟。

由此可见,游泳馆或者浴室规定禁止家长带3岁以上男童进入女更衣室很有道理,这是保护大多数顾客合法权益的必要做法。

当然,客观地说,母亲带儿子进女浴室或女更衣室,往往是不得已而为之。当下中国的很多家庭,父亲忙于工作,疏于

对孩子的照顾,照看孩子,教育孩子的责任基本上落在了母亲身上,父亲不在身边,只能是母亲带着孩子去游泳馆、浴池洗澡。而且,中国离婚率越来越高,单亲妈妈越来越多。在这种情况下,要化解母亲带儿子进女更衣室或女浴室洗澡的尴尬,显然不能只是呼吁广大母亲提高性别教育理念,时刻要有性别意识,最重要的是通过立法,推动公共场所配套建设“第三卫生间”、“第三更衣室”等,满足母亲带儿子或者陪伴特殊家人的需求,这也应是现代文明社会的应有之义。

■投稿邮箱:qilupinglun@sina.com

## “精彩世界杯 竞彩送宝马”第一期颁奖仪式举行 幸运小伙开走宝马汽车

6月22日,我省开展的“精彩世界杯 竞彩送宝马”营销活动进行了第一期抽奖的颁奖仪式,山东省体育彩票管理中心副主任于斌为首位获得宝马320Li汽车的幸运儿颁发了大奖。

来自临沂的90后小伙小刘成为了第一期的幸运儿,为他带来幸运的是一张100元的竞彩胜负单场固定玩法彩票,这张100元的彩票不仅猜中了比赛,还为他带来了一辆宝马汽车,真是好运爆棚!“之前我也陆续买过几次竞彩,上周六晚上,我

路过那个投注站,感觉状态很不错,就想买张彩票,进店后站长介绍了世界杯期间可以买竞彩抽奖送宝马的活动,我就买了最简单的单场固定玩法,投注100元,心想碰下运气吧!”没想到这样看似随意的投注,不仅猜对了克罗地亚胜尼日利亚的赛果,还让小刘在第一期的抽奖中被抽中一等奖!幸运突然降临,让小刘激动不已,他说来领汽车的前一晚兴奋的没有睡好觉。“我现在自己有一辆车了,这辆宝马开回家送给媳妇开吧!”办理完手续的小刘难掩

喜悦之情的说道。

“精彩世界杯 竞彩送宝马”活动开展后,得到了球迷和竞彩爱好者的热情参与,目前,已送出宝马汽车1辆,联想笔记本电脑80台。一直到7月15日,凡在我省体彩网点(含手机在线)购买竞彩游戏单票金额满100元,就可凭符合条件的彩票参与抽奖活动。抽奖活动还将进行4期,还有4辆宝马汽车和560台笔记本电脑在等着大家,只要参与,就有机会把宝马汽车开回家,把笔记本电脑抱回家!

世界杯,购买竞彩,让你



更有参与感!感受跌宕起伏的精彩赛事、纵享竞猜的无限乐趣,外加宝马汽车、联想

笔记本电脑的额外幸运大礼,这个激情夏日,一起嗨起来吧!  
(朱德慧)

## 大乐透又爆出5注头奖 奖池59.72亿周三有约

6月25日,体彩大乐透18073期开出5注一等奖,基本投注奖金775万多元,其中2注是追加投注命中,单注总奖金1241万多元。5注头奖分落安徽、福建、吉林、四川、上海,其中吉林和四川中出的是追加投注头奖。目前,体彩大乐透奖池滚存59.72亿元,位居历史第二高位。

### 前区两侧号码缺席

体彩大乐透18073期前区开奖号码为“13、19、24、25、29”,后区开奖号码为“02、08”。前区号码主要集中在中大号码区段,“1”字头号码开

出2枚,“13”是间隔3期再度开出,“19”则是间隔10期开出的偏冷号码;“2”字头开出3枚号码,“24、25”是连号组合,“24”是连续2期开出的重号,而“25”则是间隔19期才开出的冷号,最大号码“29”也是间隔8期才开出的偏冷号码;前区“0”字头和“3”字头号码则是集体缺席。后区“02、08”是一大一小全偶数组合,“02”也是连续2期开出的重号,并且在最近5期内是第三次亮相,较热;“08”则是间隔7期才开出的偏冷号码。冷号方面,前区最冷的是“06”,已持续冷藏了

29期,后区最冷的则是“12”,已连续20期没有亮相。

### 五注头奖分落五地

当期全国共开出5注一等奖,基本投注单注奖金775万多元,其中2注是追加投注命中,每注多得奖金465万多元,追加投注一等奖单注总奖金1241万多元。追加头奖分落吉林和四川,另外3注基本投注头奖分落安徽、福建和上海。

数据显示,吉林追加头奖落在吉林市,中奖彩票是一张“前区2胆12拖+后区2拖”的胆拖投注票,投注金额660元,单票总奖金1255万多元;四川追加头奖

出自成都市,中奖彩票是一张15元5注号码追加投注单式票。

安徽基本头奖落在合肥市,中奖彩票是一张10元5注号码单式票;福建基本头奖落在泉州市,中奖彩票是一张12元“6+2”小复式票,单票总奖金777万多元;上海市的基本头奖出自松江区,中奖彩票是一张10元5注号码单式票。

### 奖池仍历史第二高

同期二等奖中出118注,基本投注单注奖金6.76万元,其中33注是追加投注命中,每注多得奖金4.06万元,追加投注后,二等奖单注总奖金为

10.83万元;三等奖共开出1158注,基本投注单注奖金2542元,其中448注是追加投注命中,每注多得奖金1525元,追加投注后,三等奖单注总奖金为4067元。

体彩大乐透18073期全国销售2.01亿元,筹集公益金7256万多元。当期开奖后,奖池稍稍下调,滚存59.72亿元,仍然位居历史第二高位。本周三晚,体彩大乐透将迎来第18074期开奖,届时2元投注最高可中1000万元,3元追加投注最高可中1600万元,提醒广大彩友不要错过投注机会。  
(王延峰)